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A lap szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nein küldünk vissza.

Megjelenik minden vasárnap.

Arany Janos

Még <d sem neműit a közlvlkesiilés, mely 
Kár] tahiktól Adriáig viszlmngzott ;t magyar 
nemzet legnépszerűbb «lulltokit diesóitésére emelt 
s/nltnr leleplezésekor: már is villámként futja 
ke a hazát a lesújtó hir: Arany János, a leg- 
nagvolili epikus, hazunk költészeteitek első s 
vakító tényt árasztó csillaga nines töblié !

Szétpattantak lantjának húrjai, melyeken 
nl\ estidás dalokat zengett. — Elköltözött azon 
szelleni-éiriasiik tahoraha, kik közül majd utol­
sónak maradt köztünk, hogy mélyen érezzük 
az űrt. mely távoztaval betöltetlen maradt 1

(í \ iíszL illogo leng a magx .tr lhirrassuson, 
mert a költők királyának ajka örökre elnémult, 
mert látnoki szelleme lerázta magáról a porladó 
tetemet, s visszaszáll! égi honába !

A rideg sir sötét éjébe temethetik a por­
hüvelyt, tie szelleme kitör a sir örök éjéből, 
köztünk lebeg, áldást mond az imádott haza 
drága honfi vértől áztatott földjére!

Xem maga a bánattól majd leroskadó csa­
lád állja körül a ravatalt: egy nemzet áll sirja 
körül. És méltán! Mert ha volt valaha tértiéi, 
kiben a szív jósága, a jellem tisztasága, a ke­
dély önzetlen egyszerűsége egyesítve volt; ha 
V(,lt valaha költő, aki mindenkor szive nemes 
sugallatának hódolva, az istenség- és haza esz­
méit magasztos vonásokban megéneklé; lm volt 
férfiéi, aki telíseg’vs a 1 kutasa 1 áltál cg\ nemzet 
hálájára méltán érdemes: úgy kétségkívül ó vala.

Kisded hajlékban pillantotta meg először 
a napsugarat 181 i. március 2. iNagx -íSzaloutan, 
Biharmegvében. mint egyetlen öröme már öreg­
korban levő szüleinek. — A kis pór viskó 
volt ama templom, melyben az agg szülők a 
méh vallásosságot gyenge szivébe csepegtetek. 
E szent érzelem dagasztá keblét élte deleli is. 
ez érzelem simulta fenséges dalait.

Mar -,cy v éves korában ott hmm atyjától 
barmiba irt betűkön tanult olvasni úgy. hogy 
hat éves korában, midőn iskolába adták, meg­
lepte tanítóit Írásával s olvasásával, valamint az 
otthon tanult sok verssel és énekkel.

Kitűnő szorgalommal tanult, társai közt 
mindig első volt. Szabad idejét folyton olvasás­
ra fordította. Habár ez időben a magyar 
költészet már virágzásnak indult s X örüsmarty 
a haza magasztalt dalnoka volt: de távol leven 
a fővárostól, az újaid) irodalmi termékekhez 
nem juthatott s ígv 1 Tallér Hármas históriája, 
Gvadánvi munkái. Fortunatus s egyéb régi né­
pies verses históriák, majd (úsokonai es Kovács 
József könyvei voltak kedvenc olvasmányai. 
Előszeretettel csüngött azonban a latin classicu- 
sokon is, mohó vágvgyal olvasgatta Horae. 
Virgil és Ovidius verseit.

Gvengén szeretett szüleit a költségtől meg­
kímélendő. már Szalontan deák korúban az 
utolsó két évben tanitóskodott is; szerény fize­
tése alig haladta meg a száz váltó forintot.
E fizetéséből megtakarított összeggel indult Deb- 
reezenbe a kollégiumba tanulmányait folytatan­
dó. — Sok nélkülözéssel kellett itt megküzdenie 
s végre is elhagyta a kollégiumot es 1 8,>4 - ben 
Kis-Vjszállásra ment segédtanítónak azon szán­
dékkal, hogy fizetéséből megtakarít annyit, hogy 
tanulmányai folytatása végett Debreczenbe vissza­
mehet. —

Török Pál, pesti reform, szuperintendens 
volt azon időben Kis-! {szálláson rektor. Itt uj 
világ tárult fel előtte. Török könyvtárában meglel­
te X örösmartv s az újabb magyar költők műveit, 
a német szellemóriások Schiller es Gótlie köny­
veit. — A tanév befejeztével megtakarított fillé­
reivel visszament Debreczenbe, hol habar tana­
rai kiváló figyelembe részesítettek s habar anyagi 
viszonyai is kedvezőbbre fordultak: kezdte meg­
unni az iskola egyhangúságát, uj eletpahaiol 
kezdett ábrándozni, s majd festő, ismét szobrász, 
utóbb színész vágyott lenni s ez mgadozo ko­
déi vállapot közt 18,‘Ki-ban elhagyta a kolle- 

: fidumot.

Folytonos küzdés és szenvedés volt néhány 
hóig osztályrésze. Ilyenkor vissza-vissza vá­
gyott a csendes szülői hajlékhoz, hol az agg 
szülők szcrctctiik egész melegével eláraszták, hol 
gyermek korát a boldogság megaraityoza. Jo 
szelleme vissza vezérli* a zajtalan kis hajlékba.

Xem sokain" élveze zavartalanul az örömöt. 
Anvja csakhamar meghalt a kolerában, atyja 
pedig megvakult. A világtalant magára nem 
lia<> \ Itatta, lnsz gvámolítora volt szüksége. A j<> 
szalontaiak megsajnálták a sorsűldözte ifjút, 
megválasztották másod tanárnak, utóbb a vá- 
roshoz Írnoknak, majd aljegyzőnek, mely álla­
sára meg is nősült. Habár olvasmányaival ez 
időben sem hagyott tel. mégis a családi elet 
egész más térre vonja, ha egy véletlen körül­
mény forduló pontot nem tesz költőnk életében. 
Ugyanis kedves haratja Szilagyt István ismert 
magyar iró. régi iskolatarsa. tanar lett Szakmtáu. 
a ki őt szüntelen ösztönözte az írásra. Ehhez 
járult még a nagv átalakulások kora; a kor 
szelleme átjárta az idegeket. A kor szelleme 
magával ragadá Aranyt is s egy nagyobb sza­
tírái elbeszélésén dolgozott. Esetleg ep akkor a 
Kisfaludy-társaság víg eposzra pályázatot hirde­
tett. Aram „Az elveszett alkotmány“ cimíí epo­
szával pályázott s a 2fi arany pályadíjat meg­
nyerte. A kritikusok éles honckcs alá vettek a 
|>á Iván vertes művet s maga \ örösmartv bírála­
tában azt monda, hogy ..nyelv, verseles irodal­
munk vaskorára emlékeztet."

Az éles kritika nem esiiggesztette. sőt ki- 
tartásra ösztönözte. Erezte, hogy télutón nem 
állhat meg. A Kisfaludy'-társaság I84(i-ban egy 
köiltői beszélvre hirdet pályázatot versben, mely­
nek köre a nép ajkain élő valamely szemelv. a 
forma és szellem népies legyen. Arany meg 
azon év n varán megirta Tuldi-ját, a népies epo­
szok mintaképét. E koszorúzott pályaműve meg­
alkotta költői nevét. Az egyszerű falusi jegyző 
egyszerre ünnepelt költő lett az országban, bár 
azon időben éltek a magyar irodalom óriásai. 
Petőfi, v szellem óriások egvike, egész elragad­
tatással olvasá Toldi-t s versben üdvözölte ködtő

galaramaglél®É|a/8

miss*

Evek jönnél,-, évek miihiak
le tűnt sok nemzedék, 
lte nem múlik el szerelmem 
Me/i/ hús szivemben é(/.

Ha látni tétjed szabadna 
,S hibádhoz und unom,
Hall: hangon ezt vehegnem el: 
Szeretlek asszongom !

Halottak estéjén...
MiJv néma csend! Mintha a természet erői szűn­

tették volna meg működésüket, hogy helyt adjanak a 
keservnek, s hogy az emberi szív zavartalanul időzhesse 
tél n múlt fájó emlékeit. A nyüzsgő népcsoport,
uiiiitrgv lubilincsvlvv, a közös bánattól, szót la 11 lniLul tg) 
jól ismert utón, mely a temetőbe visz., Igen! a te­
metőbe, melynek mohos hantjai egyaránt rejtik a gaz­
dag és a koldus fájdalom künyeit.

Halottak ünnepe van ....
Jer, nyájas olvasóm! - cseréljük fel a szerepet,

melyet eddig játszánk s feledve a világot, keressük fel 
a holtak birodalmát. — lm, már feltűnik a lámpák 
ezreinek fénye, világítva azoknak, kik . . . nem léteznek.

Mily ellentét: fény s örök sötétség! De, mintha 
e világosság sem lenne természetszerű, mintha <■ lámjiák ys 
éreztetnék veled, hogy a halál országának küszöbén 
állsz. — Síri fényük, mely a hideg márványon megtö­
rik, oly kísérteties, hogy megreszkodteti szived húrjait.

Jer csak! bolyongjunk a halmok között, me­
lyeknek mindegyike fölött ezt látszik susogni az esti 
szellő: „Hiúságok hiúsága és minden csak hiúság.“

Nézd e megtört alakot, mely pár hóval ezelőtt
még, mint büszke tölgy, cinek* fejet s most.............a
merev fő, mely hajolni nem tudott, egy élettelen kőre 
borulva ontja künyeit. Mellette kis gyermeke térdel 
s ajka csak susog .... halkan .... csendesen .... 
„Nem jön-e édes anyámÁ

Nézd ama bánatos anyát, aki élőszoborhoz hason­
lítva imáz egyetlen gyermekének keresztje fölött. 
Könyei nincsenek; rég kiajiadt azok forrása, — csak a 
bánat, a fájdalom maradt osztályrészéül. — Nem remél 
többé, mert hisz egyetlen örömet tarolta le a halai kei - 
Élhetetlen keze. " Csak egy kis mécseeske lobog sír­
ján, halványan .... rezegve, inig végre az is kialszik, 
lejátszva rövid szerepét .... Memento móri! —

De ne nézd ama másik képet, hol a megtestesült 
fajdalom görcsös zokogásban tör ki, hol a szétdult bol­
dogság áldozata önti ki keserveit.----Ifjú lám ka siria
az; alig busz tavaszt ért, boldogan szeretve
szerettetve. Kedvese virraszt örök álma telett, edesen 
liivja . . . szólitgatja,—mert hiszen a szerelem örökke 
fizik, vár s remél, . . . . de hiába. Játszi szellő 
csókolgatja merev homlokodat boldogtalan ítju ! s vájjon 
nem-e azt susogja füledbe:

Édes lesz ott megpihenni.
Oda lenn majd nem fáj semmi. —

__El innen! el, e sötét képektől — mondod nem­
de szives nőtárs — el, ki az életbe, hol a bú sem oly 
emésztő s hol a vesztes még remélhet is. — Itt mar a

lemondás áruvá lebegi körül a szivet s minden csak
arra int .... memento móri.

Ne még, ne menj. Íme egy szelíd aggastyán 
közéig felénk, jer, kövessük őt; mert hisz vsak ennek 
az egynek arcán látsz e rideg helyen is édes meg­
nyugvást ülni. Halvány vonásain a béke magasztos 
csendje honol s olv boldognak latszik. Minő rej­
tély ?! Ember tán ez, ki a halál által remél valódi 
életet ?!

() is letérdel a kemény rögre, imára kulcsolja ke­
zeit. de ez már a remény imája s nem a lemondásé. 
Arcán szelíd mosolv ül, környék rezegnek hamvas szein- 
|,diáin, de nem a fájdalom, hanem az üröm könyvi. Nem 
hangzik ajkáról kesergés, nem a bánatnak ki-ki törő 
szava de ott látod homlokán ülni a hitet, ölelkezve a 
reménvnyel, melyek ajkára helyezik a boldogító szót. . . 
feltámadás.

Ide jöjj te, hű nőt vesztett férj, ide te anyátlan 
árva; — állj meg itt egyetlen gyermekedet fájlaló anya; 
közeledjél te legboldogtalanabb ifjú, és . . . tanuljatok.

A szív itt békét lel s csendesül i fájdalom, re­
ménv kél a kihalni készülő szívben s eltűnik a lemon­
dás áruvá. Ajkaidra a megnyugvás édes mosolya ül, 
kiderül ráncolt homlokod s boldogan susogod a lágy, 
envhe szellővel . . . oda fenn találkozunk.

Hirdessetek hát! ti kisded lobogó lámpák fényt s 
világosságot a homályban lakóknak; hirdessétek a kö­
zéletekben elhaladóknak, hogy egykor ok is szemeik 
előtt látják megoldatni a rejtélyt, melyet e fény és se- 
tétség diszharmóniája szült.

És most már előre kedves nőtárs, el e helyről. 
Ív a sejtelmek hazája s hol a szív a visszás érzelmekme. Y .. I....... — ---- , ,

! tömkelegében tévedez, keresve a iivugpontot, hol meg-
: pihenhet ....1 P. F.
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I a na«'\-körosi

„Más csak levelen- 
ked mindjárt egész

gximmsimnhoz a 
latin es mag var nvelv és irodalom tanárává hi­
vatott meg s ez állásában volt 18(j0-ig. láz idő­
ben az akkori szépirodalmi lapok szorgalmas 
munkatársa volt, itt fejezte be a „Xagvidai ci­
cáim >ku eimíí \ ig eposzát, továbbá Toldi esté­
jét; itt adta ki kisebb költeményeit.

lSliíl-ban a KisfaImh -társaság igazgatójává 
választx án meg. Budapestre1 költözött állandóan 
s ez intézet ügyeit buzgó lelkiismeretességgel 
vezette 1 NÖf-ig. láz időszak volt éltének egvik 
leghatásosabb korszaka. Iákkor indította meg a 
Szépirodalmi Figvelót, majd a Koszorút, mely 
az akkori idők \ ezer Iap|a xolt s a szépirodal­
mon kiviil az általános mi ve If ség terjesztését is 
felölelte. 1 N(i4-ben „Buda halála" eimíí eposz- 
szál a Náilnsilx-félv jutalmat nxcvte el. 18114- 
ben Szakix L. halálával majdnem egxhangulag 
a magx ar Akadémia titkáráx á lett megválasztva, 
majd 1870-ben az alapszabál\ ok imalosításáx al 
eme tudós társaság főtitkárává választották, 
melx ről 18711-ben betegeskedése miatt lemondott.

Felséges királyunk 1 Sö7-ben k<>nmáztatása 
után csakhamar a Szent-Istxán rend kis kereszt­
jével tüntette ki. 11x- kitüntetés előtte magyar 
Írót még nem ért.

látóbbi időben a nx dx ánosság számára nem 
igen irt. Azon baljestelem gx'ötörte, hogy köl­
tői ere kiapadó félben van s legbensőbb bará­
tainak csak nagy rábeszélésével sikerült egv- 
egy költeményének napfénx're hozatalára reá 
bírni. Így láttak napvilágot A hidavatás, Ten- 
gerihántás, Éjféli párbaj, Tetemre hivás, — me- 
lvek mind megannyi fémes bizonyítékai csu­
dálatos teremtő erejének. Az élet önsúlya csak 
testi erejét gx engíté, de szellemi ereje, alkotó 
képessége kristály tisztaságban felírnaradott.

18711-ben váratlan örömmel lepte meg az 
irodalom barátait. Legbensőbb barátai felkéré­
sere kiadta Toldi szerelmét, a Toldi trilógia 
befejezi) részét, melxet örökségkép akart halála 
után hagyni ^iz irodalmi működését először mél­
tató Kisialudy-társaságnak. A titokban készült 
mű titokban lett nxomtatva s midőn a Kisfa- 
1 udy-tarsaság ülésén G villa v Bál bemutatá az 
általa rejtegetett kömyvet, "Toldi szerelmét: ki­
törő lelkesedéssel fogadta azt mind a társaság, 
mind a jelenvolt közönség. Nem csuda ! A 
nemzet rokonszenxes dalnoka emelte tel szaxát 
es zengett lelkesen es hajóiéin, azon teremtő 
erővel, mely ex tizedekkel előbb lüktetett a köl­
tő ereiben ! —

Arany régóta betegeskedett, azonban baja 
utóbbi napokban xálí aggasztóval, mig folvi') hí') 
---én délben élte fáklyája kialudt. Ki hitte 
volna, hogy egy héttel később ép azon óráiban, 
midőn egyik szellem óriásunknak Petőfinek szob­
ié t lelepleztek, hull le Magx'arország költészeté­

iül kén X'tcs kivilágítást rendezett, ezzel 
fejezni a derék főnap iránti mély tesz­

nek egéről a legfényesebb csilláé, t
Eltűnt a csillag. A múzsák leeresztett fák­

lyával allnak rax atalanal, de eszmei élnek örökre 
szivünkben ! Az oszbeborult dalnok szíx e nem 
dobog, de hír s dicsőség sugározzák körűi ne­
mes szellemet s emleke elm tog minden igaz 
honfi érző keblében! 1 húga lantjának húrjai 
szétpattantak örökre, de a lantból kiesalt égi 
varázséi dalok élni fognak a késő utódok ajkain!

A szombathelyi egyházmegye 
új püspöke.

A szombatbólvi püspökség végre másfél évi 
üresedés után betöltetett. Egv érdemekben 
gazdag férfiút. HidilSSV Kuniéi Öméltóságát 
érte e legfelsőbb kitüntetés, ki egvike a legér­
demesebbeknek ez egyházi főméltóságra. ()lx 
férfin o, kinek keblet a melv vallásosság érzeté 
hevíti, ki ép ez okból világító oszlopként fog 
hívei előtt tündökölni. Olv férfiú ő, ki az 
egy háznagyok egyik legnemesebb erén vét: az 
adakozást már éveken keresztül apostoli ildett- 
séggel gyakorolja. — Szigoréi lelkiismeretesség 
s kiváló szakértelem vezerle mindenkor életpá­
lyáján.

Született Komaromban 1828. pnuus lö-án; 
a gymnasiáhs tanfolyamot Nagy-Szombatban, 
theologiai tanulmányait pedig Budapesten a köz- 
ponti papnöveldében kitin to sikerrel elvégezvén. 
1851-ben pappá szenteltetett. Egx háznagy ja 
felismervén kitűnő képzettségét, csakhamar a 
nagy-szombati lyceumhoz tanárnak nevezte ki

hol több éven keresztül ritka búzgalonunal es 
mél\ szakértelemmel működött s később ugy an­
csak a nagy-szombati Ivreum igazgatéijává lett 
s a hanyatlásnak indult ezen intézet bölcs ve­
zetése és tapintatos kormánvzásával virágzásnak 
indúlt. Tretort Ágoston vallás- és közokta­
tásügyi miniszter egy alkalommal meglátogatta 
a nagy-szombati Ivcemnot, hol személyesen meg­
győződést szerezvén a derék férfiú jeles és sok 
oldaléi képzettségéről, finom modoráról, az akkor 
üresedésben volt kultusminiszteri osztály tanácsosi 
állásra nevezte ki. — Az eddig csak szűk körben 
ismert férfiéi e kinevezés által a magy katli. 
egyház kormányzatának egyik legdíszesebb álléi- 
sára jutott. — l j hivatalában tág tere nyúlt 
kitűnő tehetségeit érvényesíteni. - Hogy mint 
felelt meg a benne helyezett bizalom és várako­
zásnak : legfényesebb bizonyítékai azon kitünteté­
sek, melyek gyors egymásutánban érték. Szép­
laki apát, majd esztergomi valóságos kanonok, 
utóbb trebinvei választott püspök lett s végre 
a szombathelyi egyházmegye püspöke.

Zala.-Égerszög mezőváros közönsége értesül­
vén a jeles cgx háznagy k i n evezte léséről, t. hé) 
25-én esti 
akarván k
leletét, ezzel akarta kifejezni azon ürömöt, melx 
városunk lakosságának keblét kincx'eztetése foly­
tán belülié. — Egyúttal a városi tanács távirati 
utón üdvözölte Öméltóságát s ugyancsak véivirati 
utón fejezte ki köszönetét Tretort Ágoston mi­
niszternek a szerencsés választásért s tudomáséira 
j áltatta azon közörömöt és általános lelkes ül tsé- 
get, ii_iel vet a kinevezés városunkban előidézett.

I dvözöljük az új egv'háznagyot megyénk 
nevében is. Mi, kiknek élénk emlékezetében van 
közoktatásügyi miniszterünk azon ígérete, melyet 
a muraközi kérdésre vonatkozólag Bessenyey 
Ernő, megyénk egyik köztiszteletben álló or- 
szággy iilési képviselőjének interpellatiéijéira adott, 
feszült figyelemmel, de egyúttal a megnyugvás 
teljes érzetével várjuk részéről e kérdés szeren­
csés megoldását, azon hitben élve, hogy* a ki­
nevezett egy háznagy, kinek haza fisága e részben 
a legfényesebb bizonyíték, bölcs tapintattal s 
nekünk, zalamegyeieknek, teljes megnyugtatá­
sára fogja azt elintézni. Sietni fog muraköz katli. 
híveit atyai keblére szorítani s rajta lesz, hogy 
magyar hazafiság s nemzeti szellem üssön ott 
tárnát! —

Üdvözöljük végre őt, mint a taniigx' kipró­
bált bajnokát! Szép és dicső feladat vár reá c 
részben is megyénk idegen ajkú felekezeti isko­
láinak megmagyamsítása körül. Ki évtizeden 
keresztül c magasztos ügynek élt, róla bátran 
feltehetjük, hogy a tan ügy, a népek egvik leg­
fontosabb létérdeke, búzgó gondoskodásának 
kix’áló tárgxa leend!

„Postai mogbizíis^-ok az osztrák- 
iibu> var moiia r< *11 i a lx '1 forral 11 iái xm.*)

Az osztrák-magyar monarchia helforgalmíiban f. é. 
november hó 1-jótól kezdve 200 forintig terjedhető pénz­
összegek szedethetnek he „postai megl>izásti-ok által a 
következő feltételek mellett:

1. A postai megbízáshoz mellékelni kell a bevál­
tandó iratot (a követelés alapjául szolgáló okmán vt, 
nyugtázott számlát, nyugtázott váltót, szelvényt, stb.i, 
hogy ez a fizetésre kötelezettnek kézix-sütethessék.

Egy postai megbízáshoz több nyugta, váltó, szel­
vény. .stb. is mellékelhető egy és ugyanazon fizetésre 
kötelezettől egyszerre való beszedés végett; a beszedendő 
egyes összegek főösszege azonban ez esetve sem halad­
hatja meg a 2U0 ftot.

2. Különböző fizetősre kötelezetteknek szóló meg­
bízásoknak egy postai megbízáson való egyesítése nines 
megengedve.

Ö. A postai megbízások űrlapjai darabonként fél- 
kuiji znieit minden postaim utálnál es ertekiegx’-árusnál 
kaphatók.

Az osztrák postaigazgatóság által zöld papíron ki­
adott űrlapokat a magyar postaterületen föladott meg­
bízásukhoz használni nem szabad.

A postai megbízás űrlapján a fiiadónak pontosan 
kl kvl1 tenni a fizetésre kötelezett teljes címét, a be 
szedendő összeget és a föladó nevét és lakását. A be­
szedendő összegből a forintokat számokkal is és betűk­
kel is ki kell fejezni.

4. A postai megbízásra, mely az összeg beszedése 
esetén a postaintézet birtokában marad, Írásbeli közle­
ményt írni nem szabad. Szintúgy nem szabad a postai
megbízásokhoz zárt leveleket mellékelni.

n. A postai megbízást mellékleteivel együtt zárt 
borítékban azon postahivatal címére kell ajánlva föladni,

*) Már lapunk egyik előző számában jeleztük azon, az üz- 
e 1 'Ky nvzve n].y fontos újítást, mely t évi november hó 1-én 

oz osztrak-magyar monarchiában a postai megbízások által életbe 
El’1". A közönség részére hasznos szolgálatot vélünk

teljesiteni azaltal, hogy a közmunka- és közlekedésügyi m. kir 
minisztérium e tárgyban kiadott rendeletének a közönséget érdek­
lő részét közöljük. Szerk.

a melyet a föladó a beszedéssel megbiz. A postai meg­
bízást tartalmazó levelet: „Postai megbízás a...............
. . . i postahivatalnaku eimmel kell ellátni. I la a föladó 
azt kívánja, hogy a postai megbízás egy bizonyos napon 
mutattassék be, akkor a megbízást legfeljebb 1(1 nappal 
a kívánt nap előtt szabad föladni. Ez esetben a fdadá­
nak a megbízási minta előlapján meg kell jelölni a napot 
a melyen az összeget beszedetni kívánja. A rendeltetés 
postahivatal számára a postai megbízás élőm utalására 
ezen időpont irányadó.

(i. Postai megbízásokat tartalmazó leveleket a fi;/, 
adáskor bérmentesíteni kell és a levéldíjat postai érték­
jegyek vagy bélyegzett levélboritékok alkalmazása által 
kell fedezni. 11a a borítékokra reá nyomatott levéjjeo-v 
a tavifaszerii portót nem fedezi, a kiegészítésre szülésé 
ges dijat megfelelő levéljegyek fii ragasztása által keli 
pótolni.

Postai megbízásokat tartalmazó leveleknek 25t 1 gram 
súlyt nem szabad meghaladniuk. A postai megbízásokat 
tartalmazó levelek dija ugyanaz, mint az egvni súlvn 
ajánlott levelek díja, t. i. 15 kr. 15 gramig ‘és 2d kr. 
15 gram on fölül 250 gramig; a helyi forgalomban pedig 
8 kr. 1;> gramig és II kr. 1:> grainon fölül 250 aramig.

valói. A beszedett összegnek a megbizó részére 
közvetítése postautalvány utján történik. Azon posta 
utalványok di ja, melyekkel a postai megbízások f ilvtán 
beszedett összegek a megbízók részére közvetittetnek, 
mindig a címzettől tényleg beszedett összeg szerint sza 
batik meg es a beszedett összegből vonatik le.

N. Minden postai megbízást tartalmazó levél f,| 
adásáról a föladó vevényt kap, vagy a postaf iladókönx v- 
ben ismertetik el a föladás.

A postaintézet a postai megbízást tartalmazó 
levélért úgy szavatol, mint valamely ajánlott levélért, 
a beszedett összegért pedig úgy, mint a postautalványo­
kért befizetett összegekért.

I ox alibi szax a tolásnak, különösen a postai meg­
bízásnak kellő időben való bemutatása és kellő időben 
való visszaküldésé tekintetében nincs helve.

K>. Az összeg beszedése a postai megbízó • I»emu- 
tatása és a mellékletek inyugtázott számla, mm rázott 
váltó, szelvény, stb.i kézbesítése mellett történik.

A fizetést vagy azonnal a kézbesítést teljesítő 
postai közeg kezeihez, vagy p dig, ha a meghízó a pos 
tai megbízás azonnali x’isszai üldését nem kívánja, a meg­
bízás bemutatását követő 14 nap alatt a kézbesítő pos­
tahivatalnál kell teljesíteni.

Ha a fizetés ezen határidő alatt nem teljesíttetik, 
a megbízás közvetlenül a visszaküldés előtt fizetés vé­
gett még egyszer bemutattatik.

Ha a meghízó azt kívánja, hogy a megfázás egy­
szeri eredménytelen bemutatás után visszaküldessék, ezen 
kívánságát a megbízás űrlapjának hátsó oldalán „Azon­
nal vissza" megjelöléssel kell kifejezni.

11. A postai után vételi jegyek használatára nézve 
egyelőre nem történik változás.

Az értéktőzsde*)
I.

Az értéktőzsde az értékpapírok vétele és eladásá­
ra szánt helyiség, melyben az evvel foglalkozó eg\ ének 
e célból, összejöveteleket tartanak, szóval értékpapír 
vásár. Értéktőzsdék oly vámsukban vannak, melyekben 
igen sok értékpapír létezik, a hol az ezekkel foly­
tatott kereskedés naponta nagy mérvű forgalmat idéz 
elő, tehat rendszerint vagv fővárosukban, xag\' egx’éb 
igen nagy kereskedelmi jelentőségű városokban. — Az 
osztrák-magyar monarchiában négy nevezetesebb tőzsde 
a an t. i. Becsben, Budapesten, Prágában és Triesztben. 
Ezek között nemzetközi jelentőséggel csak a bécsi tőzs­
de bír, a mely úgy a monarchia egyéb tőzsdéire, mint 
nem ritkán a külföldi tőzsdékre is iránxudó. noha utóbbi 
időben sokszor kénytelen a Berlin- és Párisiiéi diktált 
iránynak engedni. A tőke international is természetű, és 
ti térén sajnos, hogy a Lajtán-túl túlszárnyaltak bennün­
ket, magyarokat, a miért is addig, mig budapesti érték 
tőzsdénk talán évek múltán hasonló fontosságot éréi ni 
el, mint az osztrák tovarose, kenvtelenek vagyunk ez 
utóbbinak fölényét beismerni es az értékpapír üzletnél 
kixalokep a becsi tőzsdéid foglalkozni.

A becsi értéktőzsde a Scliottenringen levő 1 Nílil-től 
lN íli-ig 4 millió forint költséggel épült gyönyörű palo­
tában van, melynek félemeleten levő 1 N< láb hosszú és 
l_i lal> széles bazilika alakú felső- és oldulx'ilágossággal 
ellátott kitűnő ventilátioju főiizlettcrmc •* 400(1 embert
kényelmesen befogad.

Az épület egyéb nagy kiterjedésű mellékhelyisé­
ged'»*» vannak elhelyezve a tőzsde tanács termei és 
irodái, a (fim cs Ivnssenverein eimíí 1 iánknak, a mely 
az összes tőzsdei ügyletek legombolyitását a tőzsde lá­
togatok között közvetíti, üzlet és pénztár termei, a 
tőzsdei nyomda, az étkező termek, a távírda és posta síi*. 

A palota belsejébe 2 fő és ;} oldal bejárás vezet, 
lejárás a Scliottenringen van imposans szabadon 

álló lépcsőzettel, a mely az üzleti órák előtt, alatt és 
után mindig telve van jövő menő tőzsde látogatókkal, 
üzlet1 szolgákkal, úgynevezett galopinokkol, kik kurzív 
sokat hordanak, szolgálatra kész ruferokkal, kik egv 
tíz krajearos lefizetése mellett készséggel hívják ki a 
teremből akár magát Rothsehildot is, végre olyanokkal, 
kik előtt állandó jegy hiányában az arany borjú etem 
1’Innia zárva vagyon. A tőzsdei üzletterembe ugyanis 
csak belépti jegy mellett mehetni, melynek egv évi 
díja 75 frt. -—

E cikk tisztelt olvasói részére azonban kinyertem 
az engedelnmt, hogy jegy nélkül is bevezethetem őket és 
miután a szálas és daliás portás mellett elhaladva a már

*) Azt hiszszük, hogy a t. olvasó közönség szívesen fogja 
venni, fogy az előtte többe-kövestilié ismeretlrn tőzsifet s az ott 
folytatni szokott üzletet nagyra beesült munkatársunk szakavatott 
és könnyén megérthető stílben irt közleményei alapján megismer­
tetjük. Kilátásba van helyezve e cikk befejeztével A tőzsdei érté­
kek árjegyzéke, A prämium és Stellage üzlet, A contremine üzlet 
ismertetése. —- Szerk.
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magában is impozáns előcsarnokba léptünk, mindenek 
előtt átadjuk felöltőnket és botunkat az egyik ruhatár­
unknak. Kz már magában is nevezetes ember, mert da­
cára. liogv bennünket sohasem látott, és vagy -00 kü­
lönféle felöltő, bot és esernyő van felügyeletére bizva, 
inelvről jegvet sem ád, mégis ha két óra múlva kijö­
vünk a teremi,ől, felismer és minden habozás nélkül 
rögtön előadja felöltőnket, kalapunkat és botunkat. — 
Mindezt, mi 10 krral háláljuk meg. Ilynemű nevezetes 
emberekből vagy 2 tucat áll a tőzsdelátogatók rendel­
kezésére.

A tágas előcsarnokból nagy ki- és befelé nyíló 
szárnvajtókon át egy kis folyosón keresztül egyenesen 
a fő üzletterembe lépünk, melynek bejáratánál az ajtón­
álló ki rögtön felismeri bennünk az idegent — (di­
lién k lép és udvariasan nevünket és kártyánkat kéri. 
Mbillenik bejárást egy ily ajtónálló őrzi, és a tőzsde 
körülbelül .",000 rendes látogatója annyira ismeretes előt­
tük, Ia így az idegent rendszerint niegszéllít ják.

10 éra előtt van, a terem még üres, és mi kényelme­
sen megszemlélhetjük. Két oldalán széles boltíves folyosó 
vonul el, melyek az udvarokról nyernek világot, a te­
rein közepe pedig Lasilikaszeriilcg emelkedik ki az épü­
letből és mintegy három emelet magasságban fekvő 
tcmpluinszerü ablakok által van megvilágítva.

A belépőre a börzeterein igen kedvező hatást gya­
korol, világos márvány falaival, nagy kiterjedése, ma­
gassága és Ízléses díszítményeivel. A terem hosszára 
nyaló négyszög, melynek közepén hosszúkás tojásdad 
kör van elkorlátozva. Ez a „Schrankend4 A korlát ugyanis 
egy láhnyi széles „pultot44 képez, mely előtt az üzleti 
órákban Bées elsőrangú bank üzleteinek képviselői kis 
elmozditliatlan ki- és betolható ülőkéken foglalnak he­
lyet. Minden ülőke előtt a korláton kis táblácskát lá­
tunk, melybe aranyozott hetükkel olvassuk a milliók 
boldog tulajdonosainak neveit, S. M. v. Rotschild, Kü- 
nigsvarter, Lieben, Todesco, Sehey, Erlanger, Torseh,
1 hitsehka és még több ily nevekkel találkozunk itt, 
melyeknek említésénél nem szabad a millió fogalmán 
alól maradni. Kgyanít látjuk a legtekintélyesebb bécsi 
bankok képviselőit is, mint az osztr. hitelintézetét, unió- 
bank, Bankverein, Anglobank stb. képviselőit. Vannak 
azonban a „Schranken f rínák“ között kisebb kapacitások 
is, melyek csak nagyobb dicsőség okáért fizetik a 100 
frtot túlhaladó díjat, mely az ülőkékért a tőzsdének 
évenkint jár. —

A bécsi értékdőzsde „Schranken44-ja összevéve igen 
nagy pénzerőt képvisel és minden nagyítás nélkül 2— 
ŐOÓb millió felett rendelkezik. A korláton belül a fel­
esketett alkuszok siirögnek forognak számszerűit 42, 
kik a „Schranken firmák44 és egyéb tőzsdelátogatók ré­
szére értékpapírokat vesznek és eladnak. —

Az ezek által eszközölt műveletek teljes hitelnek 
és a felesketett alkusznak minden egyes zárlat papit* 
vétele vagy eladásáért 2 frt 50 kr. jutalék, — az úgy­
nevezett kötésdíj (Courtage), jár. Ezen alkuszok igen 
tekintélyes jövedelemmel rendelkeznek, a mely átlag 
véve mondhatni, cgv-egy miniszter fizetésével felér. —

l iz óra közeledvén, a terein egyszerre népesedni 
kezd, és a hat bejáráson tömegesen jönnek be a tőzsde- 
látogatók. Csakhamar el vannak foglalva a korlát ülő­
kéi, komoly tekintetű férfiak nagy portefeuilleokkal 
rakják tele a pultokat, mely tárcákat livreés szolgák 
hozták utánuk.

A teremnek a korláton ki vili levő részében fel és 
alá hullámzik a nép élénken beszélgetve és gestikillái­
vá. Ezek képezik a Ooulisse-ot.

Az óra tizet üt, hosszan tartó harang csöngés jel­
zi, hogy kezdetét vette az üzlet.

A Coulisse-ban csoportok képződnek, melyek mind 
különféle értékek felett üzérkednek. A legnagyobb cso­
port a „Credit44 csoport, — tőzsdei néven „Credit Krät- 
zel.“ Itt vagy 100 - 200 ember áll egymás mellett. Kö­
zölök szüntelen kiválnak egyesek, hogy az újonnan 
érkezetteknek helyet adjanak. Az előbbi mély csönd 
szokatlan zajnak, - majd tompa moraj, majd erős zu­
gás. majd éles lármának ad helyet. A ki a fülszaggató 
irtózatos lármát először hallja, szinte elkábittatik és alig 
birja elképzelni, miként jöhet e pokoli zaj között üzlet 
létre, hogy tudnak emberek ily éktelen nesznek kö­
zepette higgadt megfontolással, tiszta gondolkozással vé­
tel vagy eladás felett határozni. A rendes tőzsdelátogató 
fülének e zaj megszokott valami, — és nem csakhogy 
egy csöppet sem zavarja, de a lárma minőségéből 
azonnal kiismeri az uralkodó hangulatot. — így a 
„Hausse44 ha a papírok árfolyama emelkedik, — éles 
lármát, a „ Baisse44, ha csökkenik — erős zúgást, — 
az üzlettelenség tompa morajt idéz elő. — A Credit 
krätzel mellett a Coulisse-ban még vau a Staatsbahn, 
(osztr. államvasp. rvszv.) Galicier (Károly Lajos vasúti 
részvények), Anglobank, Elbethal (osztr. észak-nyugoti 
vasúti részv.), Unionbank, Bankverein, Tramway és já­
radékok csoportja. Ezen csoportok kizárólag azon egy­
nemű értékek üzérkedésével foglalkoznak, és minden 
egyes csoportnak megvannak matadorjai. A csoportok a 
t'Talá hullámzó tömegből mindig nyernek kiegészítést 
azok helyett, kik belőlük kiváltak. Nem épen kellemes 
a vevő vagy eladónak élénkebb üzleti napon például a 
(Ved it krä ízeibe behatalni, mert a tolongás, löködés, 
gestiknlálás, kiabálás itt rettentő és az illető örülhet, ha 
üzlete megkötése után sikerül neki ezen embercsomóból 
kibontakoznia. —

(Folytatni fogjuk.)
WURüA ADOLF

banktulajdonos Veszprémben.

Helyi, megyei és vegyes hirek.
Fiiiilckszobiot Arany Jánosnak!
•ló emlék oszlopokat rakni a jövő nemze­

tieknek Útmutatóul, jó kijelelni a helyeket, hol 
nemes szivek vég álmukban megpihennek, hogy 
a nemzet soha se feledje, mikor szülőföldén di-

eső elődök szent pora felett jár, miként e lie- 
1 .Vet aljas tettekkel ntegfertőztetni szentségtö­
rés! Egyik lánglelkít Írónk eme szavai kire 
illenének jobban, mint elköltözött szellemóri- 
ásnnkra!

Kell lenni egy helynek, hova. mint igaz 
mohamedán Mekkába, elzarándokolhat a honfi; 
kell lenni egy emlékoszlopnak, mely hirdesse 
az utókornak, hogy kora megérté őt, lelkesült 
érte s emlékét szentül megőrizel

Nemzetének hírt s diesőséget teremtett; tet­
teinek sugara átragyog időn s emlékezeten; 
gyászos elhunyta a felséges királyi család kö­
rében mély részvétre talál; koporsóját egv nem­
zet hanata veszi körül: méltó, hogy ily nagy 
tértiéi iránt hálánkat emlékszobra felállításával 
viszonozzuk !

Önmagunkat dicsőítjük, ha jeleseink emlé­
két megőrizzük. — Hadd legyen a magyar 
Pantheon egy drága emlékkel gazdagabb! Szel­
leme köztünk lebeg, hadd dacoljon ércszobra a 
rombolásra kész múlandósággal!

E szent eszme lelkesítse hazánk minden 
gyermekét! A magyar nemzet lelkesedésé gyak­
ran müveit már csudát, e lelkesülés teremtse 
össze mielőbb a szoboralapot!

Lapunk a gyűjtésre egész készséggel vál­
lalkozik s a befolyandó összeget a helybeli ta­
karékpénztárban helyezzük el mindaddig, míg 
a szoborbizottság megalakul, vagy a körülmény­
hez képest a fővárosi napilapok egyikéhez fog­
juk beküldeni.

Örömmel jelezhetjük, hogy már is néhá­
ny an, kikkel e szándékunkat közöltük, a ma­
gasztos célra szívesek valának adakozni, u. ni. 
Array István 5 ft., Array Lajos 3 ft., Bosehán 
Gyula "2 tt., l)r. Ozinder István 3 ft., Erdős 
Géza 1 ft.. Fischer László 3 ft., Hajik István 
1 ft.. Holiday József 3 ft., Horváth József 1 
ft., Hu bay György 5 ft.. Krosetz János 1 ff.. 
Szigetin* Antal 1 ft.. Szigeti tv Zoltán 50 kr.. 
Wcisz Ede 1 frt., Weisz Izidor 1 frt., összesen 
31 frt. 50 kr., mely összeg a helybeli takarék- 
pénztárban el helyeztetett. —

E nemes eszme szives pártolását a legme­
legebben ajánljuk lapunk mélyen tisztelt olvasó 
közönségének ! —

A Szombathely egyházmegye papsága leg­
közelebb küldüttségileg fogja hódoló tiszteletét 
njjonnan kinevezett főpásztora Hidassv Kornél 
Öméltósága előtt kifejezni. —

A városi óvoda választmánya f. hó 24-én tartott 
gyűlésében elhatározta, hogy tagjainak számát nu'gsza­
porítja, mely határozatot Szalay Ferenc, Tlieodorovich 
Károly urak és e lapok szerkesztőjének beválasztása ál­
tal azonnal foganatosította is. Egyúttal felkérte Tlieodo- 
rovich Károly és Miszory Ignác urakat, hogy az óvodát 
megtekintsék, és ha szükségesnek mutatkoznék, annak 
mikénti átalakíthatása tervét a jövő választmányi ülés­
nek nyújtsák he.

Jótékonyság. Lírányi Ferenc veszprémi prépost- 
kanonok, a jótékonyságáról és bőkezűségéről általán is­
mert és szeretett főpap mint a Pesti Naplónak Írják 
a zala-mihályfai katli. egyháznak egy 5000 frtos birto­
kot vásárolt, a templomot kifestette, újra feldíszítette, 
orgonával és haranggal látta el. A katli. egyházközség 
f. hó líl-én tartott közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, 
hogy a derék, áldozatkész kanonok iránt háláját jegy­
zőkönyvileg kifejezi. A jegyzőkönyv átadására egy bi­
zottság választatott, melynek tagjai Paar István, Bes­
se n y e V Ernő orsz. képviselő, Forintos Kálmán, Kar­
dos Lázár, Tóth Lajos,e Danes András, Forintos 
Imre, Sélyey Bódi és Ohidi Pál. A községben, mint 
bennünket értesítenek, rendkívül dicsőítik a derék főpa­
pot áldozatkészségéért.

A keszthelyi olvasó-egylet, hogy a minden év- 
elején az egylet alakulása körül felmerülni szokott ké­
telyeknek és aggályoknak elejét vegye, és hogy az egy­
let önbizalmának kifejezést adjon, f. évi november hó 
5-én d. u. 4 órakor az egylet helyiségében közgyűlést 
tart, melynek tárgyai: 1. Elnök megnyitó beszéde. 2. 
Az egylet megalakulásának kérdése 1 KK.Ö-ra, e kérdés­
nek a közgyűlés általi megvitatása, és ha a közgyűlés 
által a megalakulás elvben el fogad tátik, annak nyomban 
való foganatosítása, 3. Az egyleti pénztáritok jelentése. 
4. Az egvleti könyvtárnokok jelentése. 5. Netáni indít­
ványok tárgyalása. l‘>. Elnök zárbeszéde.

Adakozásra való felszólítás. A szombathelyi egy­
házmegyei hatóságtól a plébánia hivatalokhoz a következő 
felhívás érkezett : Az ( ) Felsége uralkodása alatt álló s a 
birodalmi tanácsban képviselt országok egyikére, Tirolra, 
f. évi szept. hó 15. és lö. napján nagymérvű esőzések s 
felhőszakadások által súlyos csapás nehezedett. A vallás 
és küzokt. m. kit*, miniszter úr O uagyméltóságának t. 
évi szept. 30-ról 1533. elnöki sz. a. kelt nagybecsű le­
irata kapcsán, felkérem a lelkészkedő papságot, hogy a 
károsultak segélyezéséhez saját részéről is járulni, s hí­
veiket segélynyújtásra buzdítani szíveskedjenek. Nem 
kételkedem, hogy a lelkészkedő papság, vallásos, keresz­
tényi és fel<'baráti szeretőiből származó érzelmei, tíz em­
berszeretet ezen művében hathatósan fognak érvényesül­
ni. A segélvadományok, a m. kir. belügyminisztériumhoz 
leendő folterjesztés végett, az egyházmegyei hivatalhoz 
lesznek küldendők. —

Uj határidő a nem képesített tanítóknak. Az egy
házmegvei hatóság azon intézkedését, hogy a nem ké 
pesitett, de a tanképcsítő vizsga letclietéséro miniszteri 
engedélyt már overt tanítók a folyó tanévben állomásu­
kon megmaradhassanak, a vall. és közokt. m. kir. mi­
nisztérium jóváhagyólag vette tudomásul. De ha az. em­
lített tanítók a tan képesítő vizsgát még a tblvó tanév­
ben sem tennék le, állomásaik megüresedetteknek fognak 
tekintetni, s azokra a szabály szerű púi vázat még jövő 
1W3. év június havában kihirdetendő lészen.

A zalamegyei ni. kir. adoféliigyelöségnek körren­
deleté valamennyi községi és körjegyző úrhoz, m. kir. 
adóhivatalhoz és Nagy-Kanizsa város tekintetes polgár- 
mesteri hivatalához:

A telekküm i ívmlttartás intézkedése szerint az 
(‘hírverőit ingatlan vevője a megvett ingatlan tehermen­
tes birtokába lep, illetve az árverésen általa megvett 
ingatlan névére tulajdonjogilag hckchlcztetik, amint a 
vctelart lefizette. Az elárverezett ingatlant az árverés 
napjáig terhelő kincstári és egyéb jelzálogilag biztosított 
követelések a vételárra vannak utalva. Fedeztetnek ezen 
követelések annyiban, amennyiben a vételárból kielégí­
tést nyerhetnek. Minderről címnek hivatali állásánál fogva 
tudomásának kell lennie. Mégis tapasztaltaiéit, hogy bi­
ro i árverésén eladott ingatlanokat terheld és árverés napja 
előtt esedékessé vált kincstári követelések vevőtől, illetve 
az uj birtokostul követőidnek, sőt ezen tartozásoknak 
kenyszerezközükkel való behajtása az ujhh'tokostól meg is 
kisercltetctt. Ezen törvényellenes állapot megszüntetése 
végett rendelem mint következik: Az elárvvvelt ingat­
lanokat az árverés napjáig terhelő, mert esedékessé vált 
kincstári követelések bejelentésére vonatkozó és az 1 SS 1. 
évi EX. t. e. 1 SS. IS'.l és P.HI Rigaira alapított f. évi 
szeptember hó lS-án I <>s." t. sz. a. kelt körrendeletéin 
értelmében az elarverelt ingatlanok terhére kiniutataiulók 
azon kincstári követelések, melyek az árverés napja 
előtt esedékessé váltak, és azon záros határidőig, melv 
az esetről esetre kiadott rendeletben meghatározta tik. 
A mennyiben ezen követelések részben vagv egészben 
a vételár csekélysége miatt ki nem elégittetnéiiek, azok­
nak behajtása végrehajtást szenvedett egyél) vagvonábéd 
kiserlendő meg, illetve ennek teljes vagvontalansága 
esetén, mint bchajthatlan tartozások lciratása iránt az 
1SS0. évi január hó 15-én 470 szám alatt kelt körren­
deletéin értelmében hozzám javaslatba teendő. Bírói ár­
verésen eladott ingatlanok vevői csakis az árverés napja 
utáni időben esedékessé vált és az Ingatlant terhelő 
kincstári tartozások fizetésére kötelezhetek, a hátralé­
kokért az ujbirtokos csak is akkor felelős, ha az ingat­
lant magán kézből vette, a vagv ha bírói árverésen sző- 
lődezsmaváltsággal terhelt olv birtokot vett. melv re nézve 
az árverési hirdetményhez csatolt, árverési feltételek 
köze az, hogy vevő az egész szőlődézsma váltság hát­
ralékot fizetni tartozik, felvéve volt. Egyébiránt ha 
ez utóbbi eset előfordulna, a teendők iránt a hátralék 
Iichajtasara hivatott közeg, ecetről esetre e lielvről ren­
deletét veend. Aala-Egerszeg. 1SS2. október hó 14-én. 
Ixadulovits Gerő s. k. ni. kir. adófelügvelő.

Kinevezés. A soproni m. kir. jié11ziigvigazgatóság 
Pauli Karoly \ I. oszt. adóhivatali tisztet a leteli vei in. 
kir. adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré nevezte ki.

Nevmaqyarositas. Dr. Griinlmt József nagy-kani­
zsai orvostudor nevének „( i erő--re kért átváltoztatását 
a belügyminisztérium megengedte.

Az anyakönyvek hitelének fentartása érdekében.
Egyesek kihagyása, vagy téves bemondás után való be­
jegyzése miatt némely születésnek anyakönyvi adatait 
okmányilag igazolni nem lehetvén, ez által - sok egvéb 
zavaron kívül néha az öröklés joga is helvrehozhat- 
lan, vagy csak nehezen elhárítható vészéivnek van ki­
téve. Ennek elkerülése végett a vallás-, és közokt. ni. 
kir, minisztérium elrendelte, hogy a bábák minden szü­
lési esetet közvetlenül az. illető lelkésznek Idillt ,'IZ 
anvakönyv vezetésére hivatott közegnek bejelentsék. 
Ennek megfelelően a bábák számára kiadott utasítás lt. 
ij-a úgy módosíttatott, liogv minden szülést, melynél se­
gédkezett, 24 óra alatt az an v,üköm v vezetésével meg- 
bizott hivatalnak tmh nására hozni, s minden halva 
született magzatot tekintet nélkül annak korára és
kifejlődésére a halott kémnek bejelenteni tartozik. 
Mihez még hozzá tehetjük, liogv mivel az adatok nem 
okmányok, hanem bemondás után lesznek beírva, csak 
akkor fognak betűszerint egyezni a valósággal, ha az 
Írni tudó szülők azokat otthon feljegyzik, mert ha a 
bábák emlékező tehetségére bízzák, a hibát kikerülni 
alig lehet. —

Egy 83 éves embernek 8 zápfoga nőtt. Gerecs 
,1. KŐ éves P>.-Szt.-László melletti Szt.-András községbeli 
fold mi velőnek mint a _K.“-nek Írják bárom hétig 
tartott súlvos betegségében felső és alsó hívéből S záp- 
fog nőtt. A fogak kihasadása napján környezető minden 
pillanatban halálát várta az agg földmivelőiiek. A mint 
azonban a fogak az Ínyből előliatoltak, javulni kezdett 
és ma már annyira van, hogy új fogaival kitünően rág. 
szóval a legjobb egészségnek örvend.

Fiatal öngyilkos. Müllbaeh K. nagy kanizsai pós- 
taliivatalnok Ili éves Károly fia. ki a n.-kanizsai polgári 
iskola IV. osztályába járt. f. hó P.l-én este 1 .,S órakor 
egv forgópisztolylval főbe lőtte magát. Az azonnal meg 
jelent orvos csak a halált coiistatálhatta. Felv ilágo­
sodott korunk erkölcsi világát ily fiatal öngyilkosságuk 
registrálása sötét sziliben tünteti fel.

Szivarozókn k. A pénzügyminiszter mint az 
,,< írsz. Ért.44 Írja figyelemmel arra. liogv a magvar 
doliánvgv'ártmányok, tő kép pedig a szivarok ellen foly­
tonosan keserű panaszok merülnek fel s folyton az ősz 
trák gyártmányok jobb minőségére történik hivatkozás, 
elhatározta, hogy jobb minőségű nyers anyag beszerzé­
séről fog gondoskodni és c részben a szükséges intéz­
kedéseket már meg is tette.

Hova ragaszszuk a póstabélyeget? A m. k. küz- 
lekedési minisztérium által kiadott „Postai tarifák“ .4 
szakaszának rendeleté alapján figyelmeztetjük t. olvasó-



inkát, hogy a postai levélbélyeget mindenkor a levélnek 
címmel ellátott oldalára ragaszszák; nem pedig a pe­
csétnek szánt helyre, mint az legújabban divatba jött; 
mert a szabálytalanul azaz a pecsétnek szánt helyre 
ragasztott bélyegek érvénytelenek.

A gyümölcsfa-tenyésztés terjesztése ügyében leg­
utóbb a barsmegyei gazdasági egyesület fontos határo­
zatot hozott. Nevezetesen kimondotta az egyesület, hogy 
gyümölcstermelésünk érdekében szükségesnek tartja: 1. 
miszerint minden egyes községben a községi határ nagy­
ságával arányban álló faiskola létesíttessék, mely a cél­
nak megfelelő talajjal birjon és bekerítve legyen; 2. 
hogy a megyei törvényhatóság az állami, megyei és köz­
ségi utak beszegélyezését lehetőleg gyümölcsfákkal, leg­
alább pedig hasznos fákkal rendelje el és hogy ezeknek 
oltalma szigorú büntetésnek elrendelése és végrehajtása 
által eszközöltessék s e végből köteleztessenek a közsé­
gek, hogy faiskoláikat a talaj minőségéhez képest gyü­
mölcs, vagy hasznos lakkal ültessék be; 3. hogy a ha­
tóság a saját területén működő néptanítókat a gyümölcs­
fa-tenyésztés iránti érdeklődésre buzdítsa dicsérő okleve­
lek, tiszteletdijak s esetleg gyümölcsfák és nemes ojtó- 
vesszők kiosztása által is; 4. hogy az érdeklődés gyor­
sabb fejlesztése s a tenyésztés észszerű vezetésére a 
hatósági intézkedésen kívül szükséges, hogy a megyei 
gazd. egyesületek nemes fajokról eredő, jól felnevelt gyü­
mölcsfákat kisebb mennyiségben ingyen oszszanak ki az 
ügy iránt nagyobb-nagyobb érdeklődést tanúsító népta­
nítók közt s az egyleti működésben résztvevő községek­
nek lehető olcsó áron adják azokat. Az egyesület mind­
ezen határozatok érvényesítése iránt saját területén meg­
tette a kellő lépéseket s egyúttal hasonló intézkedés 
végett megküldütte azt az összes gazd. egyesületeknek.

Uj phylloxera-irto szerek. A farkasdi kísérleti te­
lepen a borászati kormánybiztos újabban egy uj pliyl 
loxera-irtó szerrel az úgynevezett kénmájjal tett pró­
bát s az igen sikeresnek bizonyult. Ennek folytán a tbld- 
mivelési miniszter elhatározta, hogy e szerrel több helyen 
uagvobb kísérleteket teend és a vállalkozó szőlőbirtoko­
soknak az anyagot ingyen szolgáltatja ki. E végből a 
miniszter már több chemiai gyárral lépett érintkezésbe a 
kénmájnak nagyobb mennyiségben és lehetőleg olcsón 
leendő előállítása iránt, melyből a kormány legközelebb 
nagyobb megrendelést fog tenni. Ugyancsak a farkasdi 
kísérleti telepen tett próbát dr. Horváth Géza, a phyl­
loxera kísérleti állomás főnöke, a Mandon-féle karbolsav­
val és pedig a Liebermann vegyész által Bordeauxból 
hozott értesítés szerint leirt módon és ugyanazokkal az 
eszközökkel, de azt, hogy a phylloxera 48 óra alatt el­
tűnt volna, éppenséggel nem tapasztalta, sőt a kívánt 
hatás később sem mutatkozott s igy ez a kísérlet ered­
ménytelennek mondható.

zott, csodálkozhatunk valóban a kis állaton, mint sike­
rült Budapest utcáinak tömkelegéből szerencsésen kijut­
nia s az igazi utat megtalálnia. — A hű állatot szerdán 
küldöttek vissza Hadházára. —-

PIACZI ÁRJEGYZÉK
Zala-Egcrszegen, 1882. október 27-én

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Kukorica 
Krumpli 1 zsák

8 ft. 50 kr. egész 80 kri<
(3 ft. 50 kr.
6 ft. egész 7 frtig.
5 ft. 50 kr. 00 krig.
5 ft. 30 kr.

50—60 kr.

Felelős szerkesztő és kiadótnlajihmos:
UDVARI)Y IGNÁC.

áse:
4455]tkvi 1882.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság által közhírré tétetik, mikép a v ala-egerszegi 
takarékpénztárnak Kálmán György elleni végrehaj­
tási ügyében Töreki Bálint Mária jelzálogos hitelező­
nek Fürst Benedek árverésein vevő elleni 208 frt. 
30 ki", követelése és járulékai kielégítése végett az 1878. 
június 24-én megtartott birói árverésen Fürst Benedek 
által megvett boczfbldi 184. sz. tjkvbeni Kánián György 
nevén álló A. f 1 13. sorsz. alatti 1 73 Irt. értékű, a
boczfbldi 75. sz. tjkvbeni Kómán Györgyim szül. Török 
Anna nevén álló A. j 1 1<. sorsz. alatti 0;>.) frt, es a
bessenyői 100. sz. tjkvbeni Kómán György és neje Tö­
rök Anna nevén álló A. f 1 sorsz. alatti 8;>0 Irt értékű 
ingatlanok Boezföldön a községbiró házánál 

1882. évi november ho 6. napján d. e. 10 árakor 
173 frt, 055 frt és 850 frt kikiáltási ár, úgy a venni 
szándékozók által a birói megbízott kezéhez leteendő 
17 frt 30 kr, 05 frt 50 kr és 85 frt bánatpénz, továbbá 
a telekkönyvi hatóság kiadó hivatalában és a községbi- 
rónál Boezföldön és Bessenyőben megtekinthető egyéb 
feltételek mellett a legtöbbet Ígérőnek eladatni fognak.

Zala-Egcrszegen 1882. évi szeptember 22. napján.
Megyei rövid hírek. Légrádon f. hó 15-én a vá­

ros egyik félreeső utcájában egy ház kigyulladt s a lán­
gok martaléka lett. — Nagy-Kanizsára Tóth Béla szín­
társulata megérkezett. A társulat Esztergomból jött, hol 
igen kedvező fogadtatásban részesült. 'Vándor Ferenc 
nagy-kanizsai ügyvéd saját házában i Király utca 22. sz. 
alatti ügyvédi irodát nyitott. Reclmitz József zala­
egerszegi táncművész Nagy-Kanizsán tánciskolát nyi­
tott. Horváth János nyugalmazott számtartó f. hó 
10-én élte 81. évében elhunyt Nagy-Kanizsán.

Bűnügyi nyilvános tárgyalások jegyzeke a zala­
egerszegi kir. törvényszéknél. November 2-án. 
Szándékos emberöléssel vádolt és letartóztatott Molnár 
Csiti János botfái lakos ellen. November 3-án. Lo­
pással vádolt Nyirő Imre, Takács Vendel, Szárföldi Elek 
és Magyar Sándor ellen. — Gyújtással vádolt Kovács 
Teréz ellen. —

Kimutatása a földkerekség egyes államaiban élő 
siketnémák erdekeben fennálló intézeteknek, valamint 
növendékeik s tanaraik számának. Német birodalom, i 
az intézetek száma 90, a növendékek száma 5008, a 
tanítással foglalkozók száma o80. Franciaország az inté­
zetek száma 60, a növendékek száma 2957, a tanítással 
foglalkozók száma 241). Amerikai egyesült államok, az 
intézetek száma a növendékek száma 7019, a taní­
tással foglalkozók száma 444. (Haszország, az intézetek 
száma 35, a növendékek száma 149;), a tanítással fog­
lalkozók száma 237. Nagy-Brittánia, az intézetek száma 
34, a növendékek száma 2421, a tanítással foglalkozók 
száma 152. Svédország, az intézetek száma 17, a növen­
dékek száma 0;>0, aj tanítással foglalkozók száma 74. 
Osztrák császárság, az intézetek száma 15, a növendé­
kek száma 1095. Svájc, az intézetek száma 11, a nö­
vendékek száma 380, a tanítással foglalkozók száma 39. 
Belgium, az intézetek száma 10, a növendékek száma 
804. Spanyolország 222, a tanítással foglalkozók száma 
16. Kanada az intézetek száma 0, a növendékek száma 
810, a tanítással foglalkozók száma 75. Norvégia, az 
intézetek száma 5, a növendékek száma 283, a tanítás­
sal foglalkozók száma 34. Dánia, az intézetek száma 4, 
a növendékek száma 320, a tanítással foglalkozók száma 
4L Németalföld, az intézetek száma 3, a növendékek 
száma 405. a tanítással foglalkozók száma 40. Ausztrália, 
az intézetek száma 3, a növendékek szánta 133, a ta­
nítással foglalkozók száma 9. Oroszország, az intézetek 
száma 3. Magyarország, az intézetek száma 2, a növen­
dékek száma 140, a tanítással foglalkozók száma 14. 
Japán, az intézetek száma 2, a növendékek száma 05, 
a tanítással foglalkozók száma 7. Brazília, az intézetek 
száma 1, a növendékek száma 32, a tanítással foglalko­
zók száma 3. Portugália, az intézetek száma 1, a nö­
vendékek száma 8, a tanítással foglalkozók száma 1.

Ezen kimutatásban foglalt számok összehasonlítása 
hévmérőként mutatja azon meleg érzetet, melytől az 
egyes államok lelkesülve, népességük arányához mérten, 
kisebb nagyobb eredménynyel, felkarolták a siketnémák 
oktatásának ügyét.

Egy, régi helyére vissza tért kutya. A helyben 
áliomásott huszár-század kapitányának Miss neveztü ku­
tyája új helyéről Hadházáról egy hónapi barangolás 
után a hét elején városunkba, gazdájának itteni lakásá­
ra egészen lesoványodva érkezett meg. — Tudva azt, 
hogy a század új állomására Budapesten keresztül uta-

A ki/', törvén yszék mint tlkkn hatAsátj.
91, 1 — 1,__________________ '_____________________

4321.]tkv. 1882.

Árverési hirdetmény.
A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság által közhírré tétetik, miké], Czíklin József és 
neje Untsovszky Mária végrehajtatok által, Korpics 
József ellen vezetett végrehajtás folytán a gyiiriisi 3 sz. 
tjköuyvben foglalt ingatlanok közül a foganatosított bi­
rói árverésen k. Tavasz István szt.-gróti lakos által 
megvett I. 5. sorsz. alatti 380 frt beesértékü, s a f 1. 
sorsz. alatti 1482 frt beesértékü ingatlanok, az árverési 
feltételeknek eleget nem tevő vevő ellenében Gyűrűsön 
a községbiró házánál

1882. évi november hó 22. napján d. e. 10 órakor,
380 frt, 1482 frt kikiáltási ár, úgy a venni szándékozók 
által a birói megbízott kezéhez leteendő 38 frt, 148 frt 
20 kr. bánatpénz,, továbbá a telekkönyvi hatóság kiadó 
hivatalában és a gyüriisi községbirónál megtekinthető 
egyéb feltételek mellett a legtöbbet Ígérőnek újból el­
adatni fognak.

Zala-Égerszögen 1882. évi szeptember 22. napján.

A kt/', törvényszék mint tlkkvi hatását/.
90. 1 1._________________ '_____________________

3970]tk 1882 sz.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint tikví ható­
ság által közhírré tétetik, mikép Berger Henrik ólai 
lakos végrehajtatnak Haizer József örökösei végrehaj­
tást szenvedők elleni 433 frt követelése és járulékai ki­
elégítése végett a kustánszegi 29, 215 szánni, s a né­
metfalui 39 szánni telekjegyzőkönvvekben felvett ingat­
lanok, és pedig a kustánszegi ingatlanok a kustánszegi 
községbiró házánál

1883. évi január hó 8. napján d. e. 10 órakor;
a németfalui ingatlanok pedig a németfalui községbiró 
házánál ugyanazon napon délután 2 órakor, 010 frt 
illetőleg 20í) frt s .>44 frt kikiáltási ar, úgy a venni 
szándékozók által a birói megbízott kezéhez leteendő 
01 frt 00 kr., illetőleg 20 frt 50 kr. s 34 frt 40 kr. 
bánatpénz, továbbá a telekkönyvi hatóság kiadó hivata­
lában és a kustánszegi és németfalui községbirónál meg­
tekinthető egyéb feltételek mellett a legtöbbet Ígérőnek 
eladatni fognak.

Zala-Egerszegen 1882. évi szeptember hó 9-én.

A kir. törvszék mint tUckvi hatóság.
Nyomatott Tahy R. gyorssajtóján Zala-Égerszögen.
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ZALA EdEHSZEÚEX

Tisztelettel értesítjük a nage'érdetnil közönséget, 
hogy a mai napon Zala. Somogy. Veszprém. 

Vas, Baranya es Tolna megyék részére

Nagy-Kanizsán
székeld

vezérügynökséget
állítottunk fel.

Iroda helyiség: Csengeri utca 1. szám, ó takarék- 
pénztári épület II. emelet.

- Eelmvnet a postahivatal mellet.

Budapesten, ukt. 1. 1882.
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